Compte-rendu de la tournée du Gu Chu Sum en France

28 octobre - 19 décembre 2003

La tournée du Gu Chu Sum en France, au Royaume-Uni et en Belgique, aura duré près de deux mois… Deux mois de témoignages poignants et d’échanges intenses pour sensibiliser toujours plus de monde au drame qui se joue depuis plus de cinquante ans au Tibet.
D'une manière générale cette tournée a été un succès, tant par son caractère mobilisateur que par les contacts qui ont été établis à cette occasion. Elle a été enrichissante pour toutes les parties grâce à d'utiles rencontres et à leurs possibles retombées. Enfin, elle a été fédératrice des forces des associations pro tibétaines françaises et des organisations de soutien à la défense des droits de l'homme.

Nous sommes admiratifs et infiniment reconnaissants pour tous les efforts déployés par les associations participantes afin d’assurer le succès de cet événement.
Retour sur deux mois de tournée…
Paris - Mardi 28 novembre
Arrivée à Paris de Messieurs Yeshi Togden, Ngawang Kyon Mey, Ngawang Wothoe et de Mme Namdol Tenzin, réceptionnés par des membres de La Transhimalayenne et de France Tibet.
Dunkerque - Jeudi 30 octobre
La tournée débute le jeudi 30 octobre à Dunkerque, où les membres du Gu Chu Sum sont accueillis par M. Jean-Marc Brunel, responsable du Collectif pour le Tibet du Nord de la France, et par M. François Longavesnes, responsable de La Maison des Himalayas. 

Une cinquantaine de personnes est présente lors de la conférence qui se tient à 20h à la mairie de Dunkerque, et à l’issue de laquelle les représentants du Gu Chu Sum sont reçus par M. XXX, adjoint au maire (Les Verts).

Lille - Vendredi 31 octobre
Une conférence est organisée à Lilles par La Maison des Himalayas. Le Pavillon Saint Sauveur, remarquablement bien décoré pour l’occasion, n’accueille malheureusement ce soir-là qu’une trentaine de personnes et aucun élu local ne s’est déplacé.

Essert (Territoire de Belfort) - Dimanche 2 novembre
A Essert, les Tibétains étaient attendus par Patrice et Chokyi Muccini de l’association Passeport tibétain qui leur offrent un repos bien mérité après une si longue route.
Dimanche matin, les Tibétains ont rendez-vous avec Radio Bleue Belfort-Montbéliard pour une première interview. Dans l’après-midi, malgré les célébrations de la Toussaint, la salle d'Essert (petit village situé à 5 km de Belfort) fait le plein avec plus de 80 personnes. Un journaliste de l'Est Républicain, présent lors de la conférence, écrit à cette occasion un article d'un quart de page, qui paraîtra le lendemain.
Besançon - Lundi 3 novembre

Après la visite du Ballon d’Alsace, il faut faire route vers Besançon. Là, les Tibétains sont accueillis par M. Jean-Jacques Gravier d'Amnesty Besançon.

Dans le cadre d’un travail de sensibilisation des élèves de la région aux droits de l'homme, Amnesty a organisé à 16h une rencontre avec les élèves du collège de Pouilley-les-Vignes (5 km de Besançon). A 18h, les Tibétains sont interviewés par les journalistes de l'Est Républicain Besançon et de Radio Bip Bop, avant d’être reçus à 19 h par M. XXX, adjoint au maire de Besançon, et par Mme Paulette Guinchard-Kunstler, vice-présidente de l'Assemblée nationale.

Enfin une conférence se tient à partir de 20h30 dans la salle du Petit Kursaal (Besançon) qui réunit plus de 150 personnes. Echange intéressant avec un Chinois, responsable d'une chambre de commerce, invité à la demande d’Amnesty.

Dijon - Mardi 4 novembre

L’association Urgence Tibet Dijon a organisé au Temple de l’Eglise Réformée de Dijon une conférence en partenariat avec Amnesty Dijon. De 50 à 60 personnes sont présents pour entendre les témoignages de Yeshi Togden, Ngawang Kyon Mey, Ngawang Wothoe et Namdol Tenzin. Le débat entre ces victimes de l’oppression chinoise au Tibet et le public est aussi digne qu’émouvant et instructif, fort bien facilité par l’interprète, Mme Chung La, une Tibétaine résidant à Dijon
Lyon - Jeudi 6 novembre

Après avoir fait un peu de tourisme dans le centre de Lyon en compagnie d’un Tibétain lyonnais, les quatre Tibétains passent l’après-midi avec l’interprète pour faire plus ample connaissance avant la conférence. 
En fin d’après midi, Yeshi Togden, accompagné des représentants des associations Rhône Tibet et Lions des Neiges, est reçu durant 1h à l’hôtel de ville de Lyon par M. Daclin, adjoint au Rayonnement International et au Tourisme. Réception officielle avec drapeaux français, lyonnais et tibétains. Ce rendez vous avait été sollicité conjointement par les deux associations lyonnaises afin de déposer un dossier de parrainage de prisonnier politique pour Jigme Gyatso (dans le cadre de la campagne proposée par le CSPT). La présence de Yeshi Togden est très importante – M. Daclin le questionne beaucoup sur la situation du Tibet –, et celui-ci insiste en retour sur l’aide des politiques français. Cette rencontre émeut visiblement beaucoup Yeshi Togden. Il dépose deux dossiers à l’attention de M. Collomb, maire de Lyon, et de M. Daclin.

Le soir, une conférence est organisée par Rhône Tibet en partenariat avec Amnesty Lyon dans les salons de la mairie du 3e arrondissement. Malgré une large publicité, les organisateurs sont un peu déçus de n’accueillir que 65 personnes, mais juste avant la conférence les quatre membres du Gu Chu Sum sont reçus spontanément par M. Huguet, maire du 3e arrondissement de Lyon. Ce dernier a par la suite adressé un courrier à M. De Villepin quant à la situation de Tenzin Delek Rimpoché sur laquelle Yeshi Togden a particulièrement attiré son attention.
Vendredi 7 novembre
Les Tibétains se promènent à Fourvière (où ils rencontrent et discutent avec un prête de la Basilique !) puis visitent le Centre d’Histoire de la Résistance et de la Déportation (siège de la Gestapo durant la Seconde Guerre mondiale). En fin de journée, une rencontre est organisée avec les étudiants de l’Institut des Droits de l’Homme. Les Tibétains sont reçus très chaleureusement par M. Bruno-Marie Duffé, directeur de l’IDH. Beaucoup de questions sur la situation du Tibet. A noter la présence importante d’étudiants du continent africain qui sont visiblement très sensibles à la question de la torture. La soirée se termine dans le premier restaurant tibétain qui vient d’ouvrir à Lyon, chez Tsewang et Dolma. Soirée chaleureuse qui permet aux Tibétains lyonnais de se retrouver...

Valence - Samedi 8 novembre

L’association Drome Ardèche Tibet accueille les Tibétains à Valence où est organisée le soir même une conférence au Centre des sciences Joseph Fourrier.
St Thomas en Royans - Dimanche 9 novembre

Une "Marche Témoignage Tibet-Royans" est organisée par Drome Ardèche Tibet au départ de St Thomas en Royan. 
Dans l’après-midi, une projection suivie d’un débat se tient dans la salle communale de St Laurent en Royans.

Hissage du drapeau tibétain sur la mairie de St-Thomas à 16h.

Montélimar - Lundi 10 novembre
L’antenne de Montélimar de Drome Ardèche Tibet a également organisé une conférence à la MJC de la ville. La salle est pleine et l’échange très intéressant. 
Chambéry - Mercredi 12 novembre 

Arrivés la veille à Chambéry, les Tibétains débutent la journée du 12 novembre par une visite de la ville avant de déjeuner avec l'interprète, puis d’être interviewés par les journalistes de FR3 Alpes et de radio RCF Savoie. La conférence, organisée à 19h00 par Savoie Urgence Tibet au Parc des Expositions, fait salle pleine, avec près de 400 personnes !! Le public témoigne un soutien à la hauteur des espérances des organisateurs.

Jeudi 13 novembre

Ils visitent l'institut Karma Ling à Arvillard, puis sont interviewés par Radio Gresivaudan avant d’être reçus au Conseil Général de Savoie. En fin d’après-midi une rencontre est organisée avec 150 lycéens du lycée agricole de La Motte Servolex.
Sallanches - Vendredi 14 novembre

La venue du Gu Chu Sum à Sallanches est organisée en partenariat avec Lions des Neiges Mont-Blanc, l’Université populaire Mont-Blanc et Vivre à Vouilloux. 

A 14h, une conférence est organisée au lycée de St-Martin en présence des élèves de trois classes de Terminale et d’un journaliste du Dauphiné Libéré (article paru le 16 novembre). A 17h, ils s’adressent à deux classes de soutien scolaire de Vouilloux. Le soir, à 20h30, une conférence se tient à l’Espace d'animation de Sallanches qui accueille à cette occasion quelque 120 personnes, la presse locale (article paru dans le Dauphiné Libéré du 16 novembre) et un journaliste de Radio Mont-Blanc. 
Annemasse - Samedi 15 novembre 

La venue du Gu Chu Sum à Annemasse s’inscrit dans le cadre de la Semaine Tibétaine organisée par Objectif Tibet.
A 11h, les Tibétains sont reçus à l’hôtel de ville par M. Robert Borrel, maire d’Annemasse, qui, après un discours très courtois, leur remet des livres sur le Mont Blanc en signe de bienvenue (le drapeau tibétain est hissé en permanence dans le hall de la mairie)
A 17h, M. J.C. Perréard, président d’Objectif Tibet, présente un diaporama réalisé à l’occasion de son récent séjour au Tibet et à 20h30 une soirée, organisée conjointement par Objectif Tibet et Lions des Neiges Mont-Blanc, rassemble une soixantaine de personnes et la presse locale (article paru dans le Dauphiné Libéré du 19 novembre) dans la salle Martin Luther-King d’Annemasse.
Briançon - Lundi 17 novembre
Une conférence est organisée en soirée par l’association Urgence Tibet Briançon au Théâtre Le Cadran à Briançon.

Gap - Mercredi 19 novembre
Une conférence est organisée en soirée par l’association Tibet Liberté Solidarité à l’Espace culturel "Le Royal", à Gap.

Marseille - Jeudi 20 novembre

Arrivés dans la matinée à Marseille, où ils sont accueillis par l’association Tibet Destination Rangzen, les Tibétains découvrent pour la première fois la mer (moment immortalisé par le photographe de La Provence) et rencontrent les jeunes joueurs de l’équipe nationale tibétaine de football, également en tournée en France. En fin d’après-midi ils sont interviewés par un journaliste de La Provence avant de goûter à un repos bien mérité.

Vendredi 21 novembre

La conférence organisée par Tibet Destination Rangzen, le Comité de Défense de la Cause Arméniene et FRA Nor Séround attire une soixantaine de personnes dans la grande salle de l'Eglise Arménienne de Beaumont (Marseille 12e). A l’issue de cette conférence, une gerbe de fleurs est déposée solennellement par le Gu Chu Sum devant le Monument du génocide arménien.

Samedi 22 novembre

A 11h, plus d’une trentaine de personnes sont réunies devant le Fort Saint Nicolas pour le rassemblement organisé à la mémoire de Nyima Drakpa, résistant tibétain, mort en prison sous la torture début octobre, et de tous ses frères et sœurs emprisonnées. Lecture de son testament politique par M. François Bruxeille. 

Marzens - Dimanche 23 novembre 

Une conférence est organisée dans l’après-midi par les associations Rencontres tibétaines et Rangzen Tibet Toulouse à l’Institut Vajra Yogini de Marzens (Tarn).
Toulouse - Lundi 24 novembre 

A 17h30, les Tibétains sont invités à rencontrer les étudiants de l'Université Arsenal de Toulouse, avant de donner une conférence à l'Amphithéâtre salle Sénéchal à 20h30.
Mardi 25 novembre 

A 17h30, ils participent à une rencontre organisée à la FNAC centre-ville de Toulouse avant de rejoindre la conférence donnée à 20h30 à Myris Art.
Bègles - Mercredi 26 novembre
Accueillis dans la région de Bordeaux par l’association Nos Amis de l'Himalaya, les membres du Gu Chu Sum sont invités à une projection-débat organisée par les étudiants du SNAB dans la salle Langevin de Bègles.
Ils sont reçus par M. Noël Mamère, maire Bègles.

Bordeaux - Jeudi 27 novembre

A 16h00, ils assistent à la projection du film « Tibet, histoire d’une tragédie », à l’issue de laquelle ils sont invités à témoigner de ce qu’ils ont eux-mêmes vécu. La conférence est organisée par l’association Etudiants pour un Tibet Libre à l'IUT Carrières Sociales de Gradignan. A 20h30, Nos Amis de l'Himalaya et Les Verts proposent au Cinéma Utopia la projection du film "La route du sel" suivie d'une conférence-débat avec les représentants du Gu Chu Sum.

Issy les Moulineaux - Samedi 29 novembre

Le Gu Chu Sum est accueilli au Festival des Globe-Trotters qui se tient au Palais des Congrès d'Issy les Moulineaux. Une conférence est organisée par La Transhimalayenne et France Tibet en partenariat avec l’association Aventure du Bout Monde pour sensibiliser à la cause tibétaine le public de voyageurs qui fréquente ce festival. Plus de 200 personnes sont massées pour écouter les témoignages des Tibétains. Un stand d’information est installé durant les deux jours du festival.
Paris - Dimanche 30 novembre

A l’invitation de M. Thupten Gyatso, président de la Communauté tibétaine de France, le Gu Chu Sum est reçu à 15h à la Maison des Mines en présence d’une vingtaine de Tibétains résidant à Paris.
Paris - Lundi 1er décembre
Visite de Montmartre et du Quartier latin avant la conférence organisée à l’Université de La Sorbonne par La Transhimalayenne, France-Tibet et Etudiants pour un Tibet Libre. M. Francis Perrin, président d’Amnesty International France, intervient à cette occasion.
Mardi 2 décembre

Promenade le long des Champs-Élysées et jusqu’au Louvre avant de rejoindre les locaux d’Amnesty France pour y rencontrer les journalistes de Radio France International (RFI Chine et RFI Asie) et de Digipresse. 
La traduction est assurée par M. Wangpo Bachi, secrétaire du Bureau du Tibet. A 19h, Yeshi Togden est l’invité du journal télévisé de la chaîne câblée KTO. 
Jeudi 4 décembre

Rencontre avec M. Francis Perrin dans les locaux d’Amnesty France.

Londres – Du vendredi 5 au vendredi 12 décembre
Le vendredi 5 décembre, départ en train Eurostar pour Londres de Yeshi Togden et Ngawang Kyon Mey qui doivent participer à une série de conférences organisées par l’association Students for Free Tibet – UK.
Bruxelles – Samedi 13 décembre

Yeshi Togden participe à une conférence organisée à Bruxelles par les Amis du Tibet Belgique.
Dimanche 14 décembre

Retour en Inde de Ngawang Wothoe et Namdol Tenzin.

Paris - Lundi 15 décembre
Yeshi Togden et Ngawang Kyon Mey sont reçus par M. Tashi Phuntsok, représentant de Sa Sainteté en France, et M. Wangpo Bashi, Secrétaire du Bureau du Tibet à Paris.

Strasbourg - Mardi 16 décembre

A 18h, Yeshi Togden et Ngawang Kyon Mey sont invités au vernissage d'une exposition sur les enfants tibétains au Parlement européen. Ils rencontrent à cette occasion Mme Tenzin Wangmo du Bureau du Tibet de Bruxelles, Mme Tsering Jampa, présidente d’ICT Amsterdam, M. Thomas Mann, président de l’Intergroupe Tibet du Parlement européen, Mme Gabriela Reicher, assistante de M. Mann, Mme Marcelle Roux, présidente de France Tibet et Mme Marie-Madeleine Linck, responsable de Club-Tibet de Strasbourg.
Mercredi 17 décembre
Yeshi Togden est reçu à 14h30 dans l’hémicycle n°3 du Parlement européen par l’Intergroupe Tibet présidé par M. Thomas Man.

Paris - Jeudi 18 décembre
Réunion de travail à la mairie du 10e arrondissement de Paris avec M. Pierre Thomas, responsable Asie-Pacifique du Département International du Parti Socialiste Français. M. Thomas demande à Yeshi Togden de lui communiquer la liste des prisonniers politiques tibétains à faire libérer en urgence pour la transmettre au président chinois, M. Hu Jintao, lors de sa venue en France à la fin du mois de janvier 2004.

A 19h, Yeshi Togden et Ngawang Kyon Mey sont invités à dîner au restaurant Norbulinka avec tous les membres du Bureau du Tibet de Paris.
Vendredi 19 décembre

Yeshi Togden et Ngawang Kyon Mey reprennent l’avion pour l’Inde.

Samedi 27 décembre 
Samedi à 14h40 est diffusée sur RFI l’émission Parlez-moi d'elles, consacrée ce jour-là aux résistantes tibétaines (reportage réalisé au cours de la tournée du Gu Chu Sum à Marseille et Paris) :
Depuis plus d'un demi-siècle, le Tibet, petit pays d'Asie situé entre l'Inde et la Chine, vit sous l'emprise de la domination chinoise. c'est en 1950 que les soldats chinois ont franchi le Yangtse. Depuis cette date, 1,2 millions de Tibétains ont été tués et la culture tibétaine est en survie. Les femmes se sont battues dès le débuts. Aujourd'hui, sur plus de 600 prisonniers politiques au Tibet, 130 sont des femmes. Pendant un mois, l'association Gu Shu Sum a sillonné la France. Créée en 1991 et basée à Dharamsala (Inde), elle regroupe plus de 250 anciens prisonniers politiques tibétains et leur apporte une aide financière et un soutien psychologique. L'occasion de rencontrer ces femmes qui ont subi la répression et se battent pour défendre le futur de leur pays.

Kei San, 29 ans vit en France depuis dix ans. Elle a été arrêtée pour la première fois par les chinois à l'âge de 13 ans. Namdol, une nonne tibétaine de 31 ans. Elle a été emprisonnée pendant huit mois à dix neuf ans. Aujourd'hui, elle vit en exil en Inde. Paul Alvarez, chercheur au CNRS.

Paroles d'hommes: Yeshi Togden, président de l'association Gu Shu Sum.

