PRESENTATION DE L’ASSOCIATION TRANS-HIMALAYENNE
L’association Trans-Himalayenne a pour vocation d’aider le Tibet et les peuples himalayens, à travers des actions sportives, culturelles, sociales et humanitaires et des évènements culturels, comme :

· Des tournées européennes de conférences sur le Tibet, invitant des Tibétains. 

La 1ière tournée européenne s’est déroulée avec le « GU CHU SUM », association des ex-prisonniers politiques Tibétains, entre le 28 octobre 2003 et le 29 janvier 2004. 

· Des marches Trans-himalayennes pour faire connaître la cause du Tibet. 

Marches au cours desquelles, l’association tente d’apporter des biens matériels, à des peuples himalayens démunis (Zanskaris, Ladakhis …) tels que :

· Rouleau de film plastique transparent, résistant à la déchirure amorcée, pour couvrir les carreaux cassés de maisons, destiné à protéger du froid,

· Médicaments remis à des dispensaires formés à la médecine occidentale,

· Shampoings anti-poux pour les enfants,

· Affaires scolaires, à destination de directeurs d’école,

· Protections anti-UV (lunettes de soleil, crème solaire …),

· Lunettes de vue, montures (pour certains dispensaires …),

· Vêtements chauds …

Deux  marches TRANSHIMALAYENNES sur « Les CHEMINS  de l’EXIL », où participaient des marcheurs occidentaux et ex-prisonniers politiques Tibétains, ont déjà eu lieu : une de 45 jours  entre le 15 juin et le 31 juillet 2002  en Inde, entre Dharamsala (siège du Dalaï-lama) et Leh et une autre de 19 jours, entre le 1ier et le 31 juillet 2003,  entre Manali et Leh.

Nos prochains projets :

· Une prochaine tournée européenne organisée avec le « Tibetan Youth Congress », association d’étudiants Tibétains, durant l’automne 2004  et l’hiver 2005.

· Un projet d'une marche TRANSPYRENEENNE, pour juillet et août 2004 ou 2005.

· Un projet de marathon relais apportant la flamme de la  Liberté en Chine, de Copenhague à Rome, entre le 31 mai 2008 et le 22 juin 2008, événement alternatif, aux Jeux Olympiques de Pékin, en 2008. 

· d’autres marches « Transhimalayennes ».

Pour toutes Informations : Association « La Transhimalayenne »,

c/o Mr Benjamin Lisan, 16, rue de la Fontaine du But, 75018 Paris, France, 

Tél/fax : (33)(0) 1 42 62 49 65, email : benjamin.lisan@free.fr, 

Site : www.chez.com/transhimalayenne ou www.transhimalayenne.fr.st 
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Réception des marcheurs de la Transhimalayenne 2002, par sa Sainteté le Dalaï-lama, le 5 août 2002.
